

## 英国拟将涉色情“深度伪造”入刑

英国政府7日说,使用“深度伪造”技术制作色情内容以及相关传播行为将被列为刑事犯罪,以应对英国这类影像激增的问题,目前受害者多数为女性。

“深度伪造”指用人工智能技术制作看起来真实度很高的视频、图片或音频片段,这种技术可将色情影像中的人变成他人模样。英国色情受害者救援组织“色情报复求助热线”数据显示,自2017年以来,使用“深度伪造”技术制作或传播色情影像的行为增幅超过400%。

## 朝鲜试射新型高超音速中远程弹道导弹



朝中社1月7日报道,朝鲜6日试射新型高超音速中远程弹道导弹。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩通过视频监控系统观看了导弹试射活动,并表示此次试射充分证明该导弹系统的实效性。

## 特鲁多刚辞职 特朗普就“补刀”

加拿大总理贾斯廷·特鲁多6日上午宣布,他将在执政党自由党选出新领袖后辞去总理职务。美国候任总统唐纳德·特朗普随即“补刀”,他当天在社交媒体平台“真实社交”上说:“很多加拿大人喜欢成为(美国的)第51个州。美国不能再承受加拿大为维持生存所需的巨额贸易逆差和补贴。特鲁多知道这一点,并辞职了。如果加拿大与美国合并,就不会有关税,税收会大大降低,他们将完全安全。”

## 德国2024年涉极右翼案件数明显增加

德国政府6日发布的数据显示,截至2024年11月底,德国当年发生的极右翼性质案件达到33963起,已打破2023年全年28945起的纪录。

据德新社报道,相关案件中,大约三分之一为宣传极右翼主义,5000多起涉及煽动和仇视,另有1100多起涉及暴力行为,包括人身伤害。2024年12月的数据尚未发布。

## 日本北海道一沙滩现大量死鱼

日本北海道松前镇官员6日说,该镇去年12月下旬出现大量沙丁鱼在沙滩上搁浅死亡的情况,当时恰逢新年假期,政府难以找人处理。

据日本共同社报道,一个多星期以来,日本海沿岸长约900米的海滩上随处可见死鱼,附近居民对卫生状况感到担忧。尚不清楚此次沙丁鱼搁浅的原因。北海道函馆水产研究所猜测,这些鱼可能是因水温骤降而被“逼”上岸。

综合新华社

## 三部门联合印发意见

# 加强“上头电子烟”违法犯罪打击整治

新华社 熊丰

记者7日从公安部获悉,近日,国家禁毒委员会办公室、公安部、国家烟草专卖局联合印发《关于进一步加强“上头电子烟”违法犯罪打击整治工作的意见》,进一步深化电子烟涉毒涉违禁物质打击整治工作,为加强部门协作,系统解决“上头电子烟”问题提供有力支撑。

当前,添加依托咪酯、合成大麻素等新型毒品及替代物质的“上头电子烟”在青少年群体滥用加剧,呈快速蔓延态势,严重侵害人民群众特别是青少年群体身心健康。

为进一步加强对“上头电子烟”打击整治工作的统筹指导,坚决整治电子烟涉毒涉违禁物质乱象,严密防范、有力遏制“上头电子烟”在青少年群体中滥用蔓延,国家禁毒委员会办公室、公安部、国家烟草专卖局联合制定了此意见。

意见明确,进一步加强各级禁毒办、公安机关、烟草专卖部门在打击整治“上头电子烟”违法犯罪中的职责分工,建立联络机制,强化部门协作,统筹推进打击整治工作。一是依法打击非法生产销售电子烟违法犯罪。二是系统整治电子烟油中添加毒品及替代物质违法犯罪。三是严厉打击非法制造依托咪酯等新型毒品及替代物质违法犯罪。四是及时查处登记吸食“上头电子烟”行为。五是清理整治网络“上头电子烟”违法犯罪。

意见指出,各地禁毒办、公安机关、烟草专卖部门要建立职责清晰、协同联动、运转高效的打击治理体系,全面提升打击“上头电子烟”及新型毒品犯罪能力;加强宣传引导,广泛利用各类媒体,在青少年群体中开展“上头电子烟”危害和禁毒法律法规宣传;充分发挥国家毒品实验室及分中心技术优势,为打击“上头电子烟”违法犯罪提供科技支撑。

## 2024年公安机关破获各类经济犯罪案件7.8万起

新华社 熊丰

记者7日从公安部获悉,2024年,全国公安经侦部门依法严打严防各类经济犯罪活动,积极防范化解经济金融风险,全年共破获各类经济犯罪案件7.8万起,涉案金额超8000亿元。

全国公安经侦部门坚持依法严打方针,组织开展打击利用离岸公司和地下

钱庄向境外转移赃款“歼击24”专项行动,共立案侦办各类地下钱庄和洗钱犯罪案件3000余起,强力斩断一批非法资金转移通道。同时,组织开展打击假币假发票犯罪“风云2024”及打击保险诈骗、涉税、非法集资、传销、证券期货、民营企业内部突出腐败犯罪专项行动,成功侦破一批重大案件,有力维护社会主义市场经济秩序。

全国公安经侦部门深入落实公安机关服务保障高质量发展若干措施,积极参与防范化解重大经济金融风险。各级公安经侦部门主动对接刑事司法、行政监管、行业主管和金融机构等部门单位,开展形式多样的防范宣传活动,常态化发布经济犯罪防范知识,推动提升全社会识别防范经济犯罪的意识和能力。

## 故宫举办清代宫廷和田玉文化特展



1月6日,观众参观白玉盘龙钮“大清受命之宝”。

当日,“玉出昆冈——清代宫廷和田玉文化特展”在北京故宫博物院开幕。展览遴选258件具有代表性的清代宫廷和田玉精品,分为“玉之源”“玉之礼”“玉之雅”“玉之巧”“玉之用”五个单元,诠释清代和田玉文化,展现清代各民族之间的交往交流交融,弘扬中华优秀传统文化。

新华社 金良快

## 2024年我国国内发明专利有效量达475.6万件

新华社 宋晨

2024年,我国知识产权量质齐升。国内发明专利有效量达475.6万件,PCT国际专利、马德里国际商标、海牙体系外观设计申请量均位居世界前列。战略性新兴产业发明专利有效量达134.9万件,同比增长15.7%。

这是记者在7日召开的2025年全国知识产权局局长会议上了解到的信息。

国家知识产权局局长申长雨介绍,回顾2024年,我国在世界知识产权组织最新发布的《2024年全球创新指数报告》中的排名提升至第11位,党的十八大以来累计提升了24位,成为世界上进步最快的国家之一。拥有的全球百强科技集

群数量达26个,连续两年位居各国之首。

申长雨表示,国家知识产权局在2025年将着力促进知识产权高效益运用,深入实施专利转化运用专项行动,大力实施商标品牌战略和地理标志运用促进工程。同时,着力加强知识产权高标准保护,大力实施知识产权保护体系建设工程。

## 科学防治流感,听听医生怎么说

新华社 帅才

近期,流感等呼吸道疾病进入高发期。相关医生提醒广大群众,积极防治流感,出现症状的患者要及时进行抗病毒治疗。

“近期,医院接诊的流感患者激增,其中很多是甲流患者。”湖南省胸科医院综合门诊部主任李升炉介绍,感染流感病毒后,患者会出现发热、咽痛、咳嗽等

呼吸道症状,以及头晕、头痛、乏力、全身酸痛等症状。

李升炉说,流感是自限性疾病,免疫功能正常的患者大概在一周内可以痊愈。需要注意的是,老年人、免疫力低下的人群、儿童、孕妇、有基础病的人群是感染流感病毒后发生重症的高风险人群。

中南大学湘雅二医院呼吸与危重症医学科副主任医师肖奎提醒,要养成勤洗手的卫生习惯,避免用脏手接触嘴巴、

眼睛、鼻子;前往医院、商场等人员密集的场所,要科学佩戴口罩;感染流感后,要减少和家庭成员接触,做好居家隔离,注意开窗通风;流感患者要均衡饮食,避免过度疲劳,可以适当运动,提高身体的抵抗力。

“老年人和儿童可以及时接种流感疫苗。”李升炉建议,接种流感疫苗是预防流感有效的方法,可以降低老年人、儿童感染流感后发生相关并发症的风险。